
 
 

 

 

Palestinian Central Bureau of Statistics 
  

  
Survey on the Perception of Palestinian Population 

Towards the Socioeconomic Conditions, October 2004 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
The press conference of the survey results 

  

  

  

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 

November, 2004 
 



 

  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 Novemver, 2004 
All rights reserved. 
 
Suggested Citation: 
 
Palestinian Central Bureau of Statistics, 2004.  Survey on the Perception of 
Palestinian Population Towards the Socioeconomic Conditions, October 2004 
Ramallah- Palestine 
 
All correspondence should be directed to: 
Dissemination and Documentation Department\Division of user services 
Palestinian Central Bureau of Statistics.  
P.O. Box 1647, Ramallah - Palestine. 
 

Tel: (972/970) 2 240 6340 Fax: (972/970) 2 240 6343  
E-mail: diwan@pcbs.pna.org Web-site: http://www.pcbs.org  
  



 

 

Palestinian Central Bureau of Statistics 
  

  
Survey on the Perception of Palestinian Population 

Towards the Socioeconomic Conditions, October 2004 
  
 
 
 

Contents  
  
1. The press release 
 

 
2. The tables 
 

 



 5

Press Release 
On the Main Findings of the Survey on the Perception of Palestinian 

Population Towards the Socioeconomic Conditions, October 2004 
 

“The percentage of optimistics of improved situation or finding A job decreased on the 
short and intermediate level”  

 
PCBS conducted the 9th round of the survey on the perception of the Palestinian people about 
the socioeconomic conditions. Data collection took place during the period 2/10/2004-
22/10/2004 on a sample composed of 3,328 households, (2,129 in the West Bank and 1,199 in 
Gaza Strip). 
 
Current Situation 
52.3% of interviewed persons reported that the overall well-being of their households is worse 
in October compared with a month ago (50.8% in the West Bank and 54.4% in Gaza Strip), 
while 10.2% reported that it is better (8.3% in the West Bank and 13.1% in Gaza Strip). 
 
11.0% of households reported that the ability of households members to move around is 
significantly harder this week compared with a week ago (8.5% in the West Bank and 15.0% 
in Gaza Strip), while 1.9% reported that it is significantly easier (2.5% in the West Bank and 
1.0% in Gaza Strip). 
 
 
Short-Term Expectations:  
About 12.6% of the respondents expected that overall well being of households will be much 
worse in a month time (10.4% in the West Bank and 16.0% in Gaza Strip), against 1.2% 
expected that it will be much better (1.6% in the West Bank and 0.6% in Gaza Strip).   
 
9.7% of interviewed persons expected that the ability of households’ members to move 
around will be harder next month compared with interviewing week (7.6% in the West Bank 
and 12.8% in Gaza Strip), while 1.4% expected that it will be easier (1.6% in the West Bank 
and .9% in Gaza Strip).  
 
20.4% of interviewed persons reported that they are very pessimistic to find a job next month, 
while 2.1% were very optimistic. 
 
Mid-Term Expectations:  
About 15.8% of the respondents expected that overall well-being of households will be much 
worse in six months time (14.7% in the West Bank and 17.5% in Gaza Strip), against 1.4% 
expected that life will be much better (1.7% in the West Bank and 0.9% in Gaza Strip).   
 
11.3% of interviewed persons reported that the ability of household members to move around 
will be significantly harder in six months time compared with interviewing week (10.1% in 
the West Bank and 13.0% in Gaza Strip), while 1.7% reported that it is significantly easier 
(1.7% in the West Bank and 1.8% in Gaza Strip).  
 
Priorities of households: 
Data reveal that 36.7% of the households reported the need for food as a first priority, 24.6% 
the need for financial assistance, 20.3% the need for work, and 8.2% reported the need for 
educational services, while 5.4% reported the need for health services as a first priority.   
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Priority Needs of Communities: 
About 50.6% of households reported the need for job creation opportunities, and 18.8% 
reported the need for developing infrastructure services, and 7.5% for providing health 
services. 
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 التغيرات التي طرأت على المؤشرات الرئيسية لاتجاهات الشعب الفلسطيني في الأراضي الفلسطينية: 1جدول 
Table 1: Main Changes on the Indicators of Attitudes of Palestinians in the Palestinian Territory 

 

 2004تشرين أول 
*October 

% 
 

 2004تموز 
*July 

% 
 

 2004أيار 
May* 
(%) 

 2004نيسان  
April* 
(%) 

 2004آذار 

March* 
(%) 

 2004شباط 

February* 
(%) 

 2004آانون ثاني 

January* 
(%) 

 2003آانون أول 
December* 

(%) 

Indicator  خلال الستة
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال 
الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 

 قادمةال
Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

 المؤشر

Percentage of households 
who expect better life   22.9 21.2 32.8 31.0 20.4 18.4 31.3 27.8 28.0 26.2 28.1 25.7 32.0 29.6 33.5 32.2 

نسبة الأسر المتفائلة 
بتحسن الوضع العام 

 للأسرة 

Percentage of households 
who expect better mobility 
(less mobility restrictions)  

18.1 16.9 26.9 24.9 13.1 11.1 21.3 16.7 20.7 18.3 20.0 18.1 22.9 21.8 26.1 25.3 
نسبة الأسر المتفائلة 

بتحسن إمكانية 
 الحرآة والتنقل 

Percentage of 
unemployed persons who 
are optimistic to find a job 

28.6 27.3 41.1 35.5 35.3 33.0 32.5 23.6 38.8 33.2 13.8 13.0 46.0 48.0 41.9 35.8 
نسبة المتعطلين 
المتفائلين بإیجاد 

 مل  فرصة ع

Percentage of persons 
who are optimistic to meet 
household basic needs 

48.7 49.1 58.7 55.9 51.5 49.3 56.6 55.0 60.9 58.7 57.2 54.4 56.4 54.7 62.2 60.1 
نسبة المتفائلين بتلبية 

 احتياجات الأسرة 

Percentage of persons 
who are optimistic to meet 
the community basic 
needs  

41.0 39.3 53.2 48.6 42.7 40.3 47.5 43.8 53.8 47.6 47.4 42.8 50.8 47.3 42.5 38.9 
نسبة المتفائلين بتلبية 

احتياجات التجمع 
 السكاني

 

* Data Collection for December took place during 1/12-10/12/2003.  *10/12/2003-1/12لفترة نفذ العمل الميداني لدورة كانون أول خلال ا. 
* Data Collection for January took place during 3/1-26/1/2004.  * 26/1/2004-3/1نفذ العمل الميداني لدورة كانون ثاني خلال الفترة. 
* Data Collection for February took place during 8/2-20/2/2004.  *20/2/2004-8/2فترة نفذ العمل الميداني لدورة شباط خلال ال. 
* Data Collection for March took place during 1/3-28/3/2004.  * 28/3/2004-1/3نفذ العمل الميداني لدورة آذار خلال الفترة. 
* Data Collection for April took place during 6/4-20/4/2004.  * 20/4/2004-6/4نفذ العمل الميداني لدورة نسيان خلال الفترة 
* Data Collection for May took place during 6/5-20/5/2004.  * 20/5/2004-6/5نفذ العمل الميداني لدورة أيار خلال الفترة 
* Data Collection for July took place during 2/7-22/7/2004.  * 22/7/2004-2/7نفذ العمل الميداني لدورة تموز خلال الفترة 
* Data Collection for October  took place during 2/10-22/10/2004.  * 22/10/2004-2/10نفذ العمل الميداني لدورة تشرين أول خلال الفترة 
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 التغيرات التي طرأت على المؤشرات الرئيسية لاتجاهات الشعب الفلسطيني في الضفة الغربية: 2جدول 
Table 2: Main Changes on the Indicators of Attitudes of Palestinians in the West Bank 

 2004تشرين أول 
*October 

% 
 

 2004تموز 
*July 

% 
 

 2004أيار 
May* 
(%) 

 2004نيسان  
April* 
(%) 

 2004آذار 

March* 
(%) 

 2004شباط 

February* 
(%) 

 2004آانون ثاني 

January* 
(%) 

 2003آانون أول 
December* 

(%) 

Indicator ل الستة خلا
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال 
الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 لقادما

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

 المؤشر

Percentage of households 
who expect better life   19.9 19.2 31.2 32.5 18.2 16.7 28.3 27.2 24.5 24.2 24.3 24.0 28.1 28.0 30.2 29.9 

نسبة الأسر المتفائلة 
بتحسن الوضع العام 

 للأسرة 

Percentage of households 
who expect better mobility 
(less mobility restrictions)  

13.9 14.2 30.4 31.7 13.5 13.1 22.9 21.6 23.0 24.2 20.6 21.8 25.7 25.2 27.2 28.4 
نسبة الأسر المتفائلة 

بتحسن إمكانية 
 الحرآة والتنقل 

Percentage of 
unemployed persons who 
are optimistic to find a job 

28.5 28.1 37.5 32.4 29.9 28.0 32.4 25.8 34.6 32.8 12.1 11.8 43.9 41.9 32.8 30.8 
نسبة المتعطلين 
المتفائلين بإیجاد 

 فرصة عمل  

Percentage of persons 
who are optimistic to meet 
household basic needs 

46.0 46.7 54.5 54.0 48.5 45.0 52.0 51.6 60.3 60.4 53.1 52.4 55.8 56.4 60.1 60.5 
نسبة المتفائلين بتلبية 

 احتياجات الأسرة 

Percentage of persons 
who are optimistic to meet 
the community basic 
needs  

38.5 37.3 47.7 45.1 38.0 38.1 40.9 39.7 49.8 47.6 40.9 39.0 46.8 45.7 38.3 36.9 
نسبة المتفائلين بتلبية 

احتياجات التجمع 
 السكاني

 

* Data Collection for December took place during 1/12-10/12/2003.  * 10/12/2003-1/12نفذ العمل الميداني لدورة كانون أول خلال الفترة. 
* Data Collection for January took place during 3/1-26/1/2004.  * 26/1/2004-3/1نفذ العمل الميداني لدورة كانون ثاني خلال الفترة. 
* Data Collection for February took place during 8/2-20/2/2004.  * 20/2/2004-8/2نفذ العمل الميداني لدورة شباط خلال الفترة. 
* Data Collection for March took place during 1/3-28/3/2004.  * 28/3/2004-1/3نفذ العمل الميداني لدورة آذار خلال الفترة. 
* Data Collection for April took place during 6/4-20/4/2004.  * 20/4/2004-6/4نفذ العمل الميداني لدورة نسيان خلال الفترة 
* Data Collection for May took place during 6/5-20/5/2004.  * 20/5/2004-6/5نفذ العمل الميداني لدورة أيار خلال الفترة 
* Data Collection for July took place during 2/7-22/7/2004.  * 22/7/2004-2/7نفذ العمل الميداني لدورة تموز خلال الفترة 
* Data Collection for October  took place during 2/10-22/10/2004.  * 22/10/2004-2/10نفذ العمل الميداني لدورة تشرين أول خلال الفترة 



 11

 
 

 ى المؤشرات الرئيسية لاتجاهات الشعب الفلسطيني في قطاع غزةالتغيرات التي طرأت عل: 3جدول 
Table 3: Main Changes on the Indicators of Attitudes of Palestinians in Gaza Strip 

 2004تشرين أول 
*October 

% 
 

 2004تموز 
*July 

% 
 

 2004أيار 
May* 
(%) 

 2004نيسان  
April* 
(%) 

 2004آذار 

March* 
)(% 

 2004شباط 

February* 
(%) 

 2004آانون ثاني 

January* 
(%) 

 2003آانون أول 
December* 

(%) 

Indicator  خلال الستة
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال 
الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

 الستة خلال
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

خلال الستة 
شهور 
 القادمة

Next six 
Months 

خلال الشهر 
 القادم

Next 
Month 

 المؤشر

Percentage of households 
who expect better life   27.3 24.1 35.8 28.2 24.3 21.3 36.8 29.0 34.6 30.1 35.8 29.1 38.3 33.0 39.7 36.6 

نسبة الأسر المتفائلة 
بتحسن الوضع العام 

 للأسرة 

Percentage of households 
who expect better mobility 
(less mobility restrictions)  

24.4 20.9 20.5 12.3 12.6 7.3 18.4 7.4 16.1 7.3 18.6 10.7 17.5 15.4 24.1 19.4 
نسبة الأسر المتفائلة 

بتحسن إمكانية 
 آة والتنقل الحر

Percentage of 
unemployed persons who 
are optimistic to find a job 

28.7 26.3 46.2 39.9 44.2 41.4 33.0 17.9 47.1 33.9 17.3 15.0 50.4 60.6 58.5 45.0 
نسبة المتعطلين 
المتفائلين بإیجاد 

 فرصة عمل  

Percentage of persons 
who are optimistic to meet 
household basic needs 

52.8 52.8 66.4 59.3 57.0 50.7 65.4 61.2 61.7 55.4 65.5 58.2 57.4 51.7 66.3 59.4 
نسبة المتفائلين بتلبية 

 احتياجات الأسرة 

Percentage of persons 
who are optimistic to meet 
the community basic 
needs  

44.4 41.9 62.8 54.5 50.7 44.1 59.2 51.1 60.6 47.6 59.1 49.4 58.0 50.1 50.4 42.8 
نسبة المتفائلين بتلبية 

احتياجات التجمع 
 السكاني

 
* Data Collection for December took place during 1/12-10/12/2003.  * 10/12/2003-1/12نفذ العمل الميداني لدورة كانون أول خلال الفترة. 
* Data Collection for January took place during 3/1-26/1/2004.  * 26/1/2004-3/1نفذ العمل الميداني لدورة كانون ثاني خلال الفترة. 
* Data Collection for February took place during 8/2-20/2/2004.  * 20/2/2004-8/2نفذ العمل الميداني لدورة شباط خلال الفترة. 
* Data Collection for March took place during 1/3-28/3/2004.  * 28/3/2004-1/3نفذ العمل الميداني لدورة آذار خلال الفترة. 
* Data Collection for April took place during 6/4-20/4/2004.  * 20/4/2004-6/4نفذ العمل الميداني لدورة نسيان خلال الفترة 
* Data Collection for May took place during 6/5-20/5/2004.  * 20/5/2004-6/5نفذ العمل الميداني لدورة أيار خلال الفترة 
* Data Collection for July took place during 2/7-22/7/2004.  * 22/7/2004-2/7نفذ العمل الميداني لدورة تموز خلال الفترة 
* Data Collection for October  took place during 2/10-22/10/2004.  *22/10/2004-2/10ذ العمل الميداني لدورة تشرين أول خلال الفترة نف 
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 )2004تشريƇ أول�  (اتجاهات الفلسطينييš Ƈول šياة أسرهƅ اليوƅ مƀارنة مŴ قبل شƌر šسب المنطƀة : 4جدول 
Table 4: The Attitude of Palestinians Toward the Overall “Quality of Life” Enjoyed by the 

Households Today Compared with One Month Ago by Region (October, 2004) 
 

Attitude  

 غزة قطاع
Gaza Strip 

% 

 الضفة الغربية

West Bank 
% 

 الأراضي الفلسطينية

Palestinian Territory 
% 

 Ɖالاتجا 

A lot better today  0.7 1.6 1.2 ل بكثيرŲžأ Ƈاليو 

Somewhat better today 12.4 6.7 9.0 د ماţ Ƒلŏ لŲžأ  Ƈاليو 

About the same/ Unchanged  32.5 40.3 37.2 الشي ūريبا نفƂتŉ /ير يذكرżيطرأ ت Ƈل 

Somewhat worse today 28.2 33.0 31.1 د ماţ Ƒلŏ أسوأ Ƈاليو 

A lot worse today 26.2 17.8 21.2 أسوأ بكثير Ƈاليو 

Don’t know - 0.6 0.3 Žرŷأ ƛ 

Total 100 100 100 المجموع 

 
 

 )2004تشريƇ أول�  ( المتوقعة في المستƀبل والمنطƀةšياة أسرهƅاتجاهات الفلسطينييš Ƈول : 5جدول 
Table 5: The Attitude of Palestinians Toward the Overall “Quality of Life” Enjoyed by the 

Households in the Future Compared with Today and Region, (October, 2004) 
 

Region and Time Period ة والƀفترة الزمنيةالمنط  

 قطاع غزة
Gaza Strip 

 الضفة الغربية
West Bank 

 الأراضي الفلسطينية
Palestinian Territory 

Attitude ورƎخلال الش 
řادمƂال řالست 
Next Six 
Months 

% 

 بعد شƎر
Next 

Month 
% 

 خلال الشƎور
řادمƂال řالست 
Next Six 
Months 

% 

 بعد شƎر
Next 

Month 
% 

 خلال الشƎور
 ستř الƂادمřال

Next Six 
Months 

% 

 بعد شƎر
Next 

Month 
% 

 Ɖالاتجا 

A lot better from now 0.9 0.6 1.7 1.6 1.4 1.2 نƕل بكثير من اŲžستكون أ 

Somewhat better from 
now 26.4 23.5 18.2 17.6 21.5 20.0 

ستكون أŲžل ŏلţ Ƒد ما من 
 اƕن

About the same 
/unchanged 33.4 38.6 30.6 35.3 31.7 36.6 

لن / ŉستكون تƂريبا نفū الشي
 يطرأ تżير يذكر من اƕن

Somewhat worse from 
now 19.6 20.4 23.7 27.3 22.1 24.6 

ستكون أسوأ ŏلţ Ƒد ما من 
 اƕن

A lot worse from now 17.5 16.0 14.7 10.4 15.8 12.6 نƕستكون أسوأ بكثير من ا 

Don’t know 2.2 0.9 11.1 7.8 7.5 5.0 Žرŷأ ƛ 

Total 100 100 100 100 100 100 المجموع 
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 )2004تشريƇ أول� (توقعات الفلسطينييš Ƈول šياة أسرهƅ في المستƀبل šسب بعů السمات المŤتارة : 6جدول 
Table 6: The Attitude of Palestinians Toward the Overall “Quality of Life” Enjoyed by the 

Households in the Future by Selected Characteristics (October, 2004) 
 

Time Period الفترة الزمنية 

řادمƂال řور الستƎخلال الش 
Next Six Months 

 % 

 بعد شƎر
Next Month 

% Characteristics  

 أسوأ
Worse 

% 

 اŲžل
Better 

% 

 أسوأ
Worse 

% 

 اŲžل
Better 

% 

 السمات 

Age Group     ية  الفئة العمر 

15-24 36.1 25.5 36.2 23.1 15-24 

25-44 36.8 22.9 36.2 21.0 25-44 

45+ 42.1 19.2 40.2 18.6 45+ 

Refugee status  Ňالة اللجوš 

Refugee 38.0 24.3 36.3 23.1 ŒŠƛ 

Non - Refugee 37.7 21.7 37.9 19.5 ŒŠƛ يرŻ 

Education     ƅالتعلي 

Less than Preparatory 42.3 20.1 41.2 18.4 ƒدادŷŏ ل منƁأ 

Preparatory - secondary 36.3 23.2 36.4 21.7  ƒدادŷŏ–ƒثانو 

Diploma and above 32.2 29.5 29.4 27.0 ƇوƆدب ƑƆŷōž  

 
 
 

 )2004تشريƇ أول� (والمنطƀة   توزيŴ الأسر الفلسطينية šسب درجة تśŋرها بالƀيود التي يفرضƌا الاšتƚل على التšرƁ: 7جدول 
Table 7: Distribution of Palestinian Households by the Level of Disturbance Caused by 
Restrictions on Mobility Imposed by Israeli Military Forces and Region, (October, 2004) 

 
Region and Time Period ة والفترة الزمنيةƀالمنط 

 قطاع غزة
Gaza Strip 

 الضفة الغربية
West Bank 

 الأراضي الفلسطينية
Palestinian Territory 

Level of 
Disturbance   ورƎخلال الش

řيŲالما řالست 
Past Six 
Months 

% 

خلال الشƎر 
 الماŲي

Past Month 
% 

خلال الشƎور 
řيŲالما řالست 
Past Six 
Months 

% 

خلال الشƎر 
 الماŲي

Past Month 
% 

ر خلال الشƎو
řيŲالما řالست 
Past Six 
Months 

% 

خلال الشƎر 
 الماŲي

Past Month 
% 

 تśŋيردرجة ال

A lot 32.7 34.4 36.3 39.0 34.8 37.1 كثيرا 

A little 23.1 24.7 28.8 26.1 26.5 25.6 يلاƆƁ 

Not at all 43.6 40.4 33.6 33.5 37.6 36.3 أبدا �ƛ 

Don’t know 0.6 0.5 1.3 1.4 1.1 1.0 Žرŷأ ƛ 

Total 100 100 100 100 100 100 المجموع 
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 )2004تشريƇ أول� (توزيŴ الأسر الفلسطينية šسب šاجة أفرادها ōلى رعاية طبية والمنطƀة : 8جدول 
Table 8: Distribution of Palestinian Households by the Need of Medical Care for Households 

and Region, (October, 2004) 
 

Region and Period ة والفترة الزمنيةƀالمنط 
 قطاع غزة

Gaza Strip 
 الضفة الغربية

West Bank 
 الأراضي الفلسطينية

Palestinian Territory 
Need for  
medical care 

خلال الشƎور 
řيŲالما řالست 
Past Six 
Months 

% 

خلال الشƎر 
 الماŲي

Past Month 
% 

خلال الشƎور 
لستř الماŲيřا  

Past Six 
Months 

% 

خلال الشƎر 
 الماŲي

Past Month 
% 

خلال الشƎور 
řيŲالما řالست 
Past Six 
Months 

% 

خلال الشƎر 
 الماŲي

Past Month 
% 

الšاجة ōلى رعاية 
 طبية

Yes 56.3 53.1 63.7 58.0 60.7 56.1 Ƈنع 

No 43.7 46.9 35.9 41.6 39.0 43.7 ƛ 

Don’t know - - 0.4 0.4 0.3 0.2 Žرŷأ ƛ 

Total 100 100 100 100 100 100 المجموع 

 
 
 

 )2004تشريƇ أول�  ( والمنطƀة على الرعاية الطبية الضروريةōمƂانية Ůšول أفرادهاتوزيŴ الأسر الفلسطينية šسب : 9جدول 
Table 9: Distribution of Palestinian Households by Ability for Household Member to Access  

Necessary Medical Care and Region, (October, 2004) 
 

Region and Time Period ة والفترة الزمنيةƀالمنط 
 قطاع غزة

Gaza Strip 
 الضفة الغربية

West Bank 
 الأراضي الفلسطينية

Palestinian Territory Ability to 
access medical 
care 

خلال الشƎور 
تř الماŲيřالس  

Past Six 
Months 

% 

خلال الشƎر 
 الماŲي

Past Month 
% 

خلال الشƎور 
řيŲالما řالست 
Past Six 
Months 

% 

خلال الشƎر 
 الماŲي

Past Month 
% 

خلال الشƎور 
řيŲالما řالست 
Past Six 
Months 

% 

خلال الشƎر 
 الماŲي
Past 
Month 

% 

الŮšول على ōمƂانية 
 الرعاية الطبية

Impossible 3.7 3.7 1.0 1.5 2.0 2.4 يلţمست 

Very difficult 10.6 11.2 11.2 12.0 10.9 11.7 řعوبŰب řżبال 

Difficult 13.8 14.6 18.1 19.0 16.5 17.3 řعوبŰب 

Few problems 30.5 31.0 32.0 31.9 31.5 31.5  دŠتوűالمشاكلبع  

No problem at all 41.4 39.5 37.5 35.6 38.9 37.1 ƇلřƆمشك ƒتكن أ  

Don’t know - - 0.2 - 0.2 - Žرŷأ ƛ 

Total 100 100 100 100 100 100 المجموع 
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 )2004تشريƇ أول�  ( والمنطƀة للعملōمƂانية Ŧهاب أفرادهاتوزيŴ الأسر الفلسطينية šسب : 10جدول 
Table 10:  Distribution of Palestinian Households by Ability of Household Member to Reach 

 Work Place and Region (October, 2004) 
 

Region and Period ة والفترة الزمنيةƀالمنط 
 قطاع غزة

Gaza Strip 
 الضفة الغربية

West Bank 
 الأراضي الفلسطينية

Palestinian Territory 
Ability to reach 
place of work 

خلال الشƎور 
řيŲالما řالست 
Past Six 
Months 

% 

 خلال الشƎر
 الماŲي
Past 
Month 

% 

خلال الشƎور 
řيŲالما řالست 
Past Six 
Months 

% 

خلال الشƎر 
 الماŲي
Past 
Month 

% 

خلال الشƎور 
řيŲالما řالست 
Past Six 
Months 

% 

خلال الشƎر 
 الماŲي
Past 
Month 

% 

  الŦهاب للعملōمƂانية

Impossible 2.9 3.1 2.1 2.5 2.4 2.7 يلţمست 

Very difficult 8.8 10.7 12.8 11.8 11.3 11.4 řعوبŰب řżبال 

Difficult 13.0 13.3 17.4 19.7 15.8 17.3 řعوبŰب 

Few problems 19.6 19.5 24.7 22.1 22.8 21.1  دŠتوűالمشاكلبع  

No problem at all 55.7 53.4 42.5 43.5 47.4 47.3 Ƈل ƒتكن أ řƆمشك 

Don’t know - - 0.5 0.4 0.3 0.2 Žرŷأ ƛ 

Total 100 100 100 100 100 100 المجموع 

 
 

 )2004تشريƇ أول�  ( والمنطƀة زراعة الأرů والعناية بƌاōمƂانية أفرادهاتوزيŴ الأسر الفلسطينية šسب : 11جدول 
Table 11: Distribution of Palestinian Households by Ability to Cultivate Land and Region  

(October, 2004) 
 

Region and Time Period ة والفترة الزمنيةƀالمنط 
 قطاع غزة

Gaza Strip 
 الضفة الغربية

West Bank 
 الأراضي الفلسطينية

Palestinian Territory 
Ability to 
cultivate land    

خلال الشƎور 
řيŲالما řالست 
Past Six 
Months 

% 

خلال الشƎر 
 الماŲي
Past 
Month 

% 

Ǝور خلال الش
řيŲالما řالست 
Past Six 
Months 

% 

خلال الشƎر 
 الماŲي
Past 
Month 

% 

خلال الشƎور 
řيŲالما řالست 
Past Six 
Months 

% 

خلال الشƎر 
 الماŲي
Past 
Month 

% 

 زراعººة الأرō ůمƂانººية
   والعناية بƌا

Impossible 3.1 3.1 5.2 4.8 4.7 4.5 يلţمست 

Very difficult 14.1 11.3 4.1 4.6 6.3 6.0 řعوبŰب řżبال 

Difficult 8.9 11.7 11.1 11.1 10.6 11.3 řعوبŰب 

Few problems 13.1 17.0 16.3 16.4 15.6 16.5  دŠتوűالمشاكلبع  

No problem at all 60.8 56.9 63.3 63.1 62.8 61.7 Ƈل ƒتكن أ řƆمشك 

Total 100 100 100 100 100 100 المجموع 
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  šسب المنطƀة الأسبوع الماضيمŴ  مƀارنةšرƂة والتنƀل هŦا الأسبوعالهƅ أفراد أسرōمƂانية اتجاهات الفلسطينييš Ƈول : 12جدول 
 )2004تشريƇ أول�  (

Table 12: The Attitude of Palestinians Toward the Ability of Household Members to Move 
Around this Week Compared to the Last Week  by Region (October, 2004) 

 
Ability for household 
members to move 

 قطاع غزة
Gaza Strip 

% 

 الضفة الغربية
West Bank 

% 

 الأراضي الفلسطينية
Palestinian Territory 

% 
 الšرƂة والتنƀلōمƂانية 

Significantly easier this week 1.0 2.5 1.9 لŲžذا بكثير أƍŵسبوƗا  

Somewhat easier this week 11.1 10.6 10.9 لŲžد أţ Ƒلŏ ماŵسبوƗذا اƍ  

About the same/ Unchanged 55.7 57.2 56.6 ريباƂت ūنف ŉالشي 

Somewhat harder this week 17.0 18.5 17.9 ŖعŰأ űبع ŉالشيŵسبوƗذا اƍ  

Significantly harder this week 15.0 8.5 11.0 ŖعŰذا بكثير أƍŵسبوƗا  

Don’t know 0.2 2.7 1.7 Žرŷأ ƛ 

Total 100 100 100 المجموع 

 
 

 مƀارنة مŴ  والشƌور الستة الƀادمة الƀادƅالشƌرƚŤل هƅ فراد أسرلƅƌ ولأالšرƂة والتنƀل ōمƂانية اتجاهات الفلسطينييš Ƈول : 13جدول 
 )2004تشريƇ أول�  (والمنطƀة الأسبوع الšالي

Table 13: The Attitude of Palestinians Toward the Ability of Household Members to Move 
Around Next Month, Next Six Months Compared to this Week and Region, (October, 2004) 

 

Region and Time Period ة والفترة الزمنيةƀالمنط 
 قطاع غزة

Gaza Strip 
 الضفة الغربية

West Bank 
 الأراضي الفلسطينية

Palestinian Territory The ability of 
household members to 
move    

خلال الشƎور 
řادمƂال řالست 
Next  Six 
Months 

% 

ƇادƂر الƎالش 
Next 
Month 

% 

خلال الشƎور 
řادمƂال řالست 
Next  Six 
Months 

% 

ƇادƂر الƎالش 
Next 
Month 

% 

خلال الشƎور 
řادمƂال řالست 
Next  Six 
Months 

% 

ƇادƂر الƎالش 
Next 
Month 

% 

   الšرƂة والتنƀلōمƂانية 

Significantly easier 1.8 0.9 1.7 1.6 1.7 1.4 لŲžبكثيرأ  

Somewhat easier 22.6 20.0 12.2 12.5 16.3 15.5 لŲžد أţ Ƒلŏ ما 

About the same 47.4 52.8 43.0 50.3 44.8 51.3 ريباƂت ūنف ŉالشي 

Somewhat harder 12.9 12.1 21.1 19.7 17.8 16.7 ŖعŰأ űبع ŉالشي 

Significantly harder 13.0 12.8 10.1 7.6 11.3 9.7 ŖعŰبكثيرأ  

Don’t know 2.3 1.4 11.9 8.3 8.1 5.4 Žرŷأ ƛ 

Total 100 100 100 100 100 100 المجموع 
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 )2004تشريƇ أول� (šسب المنطƀة ) وŲيفة(ل عمōمƂانية الŮšول على اتجاهات الفلسطينييš Ƈول : 14جدول 
Table 14: The Attitude of Palestinians Toward the Ability to Find a Job by Region,  

(October, 2004) 
 

Region and Time Period ة والفترة الزمنيةƀالمنط 
 قطاع غزة

Gaza Strip 
 الضفة الغربية

West Bank 
 يةالأراضي الفلسطين

Palestinian Territory 
The Ability to  find a job 
  

خلال الشƎور 
řادمƂال řالست 
Next  Six 
Months 

% 

ƇادƂر الƎالش 
Next 
Month 

% 

خلال الشƎور 
řادمƂال řالست 
Next  Six 
Months 

% 

ƇادƂر الƎالش 
Next 
Month 

% 

خلال الشƎور 
řادمƂال řالست 
Next  Six 
Months 

% 

ƇادƂر الƎالش 
Next 
Month 

% 

التفاؤل بالŮšول على 
 )وŲيفة(ل عم

Very optimistic/ very likely 1.9 1.5 3.9 2.6 3.0 2.1 لœدامتفاŠ ) تملţدامŠ ( 

Somewhat optimistic/ 
likely 

  م««اţ««د ŏل««Ƒ م««تفاœل 25.3 25.6 25.6 24.7 24.8 26.9
 )مţتمل(

Neither optimistic/ nor 
pessimistic 

11.6 11.9 15.2 16.0 13.7 14.2 Śلا لسœمتفا ƛماوœمتشا  

Somewhat pessimistic/ 
unlikely 

26.2 28.0 24.3 22.6 25.1 24.9 Ƈœد    متشاţ Ƒلŏ ير  (ماŻ
 )مţتمل

Very pessimistic/ very 
unlikely 

21.3 21.6 17.0 19.5 18.9 20.4 Ƈœدا متشاŠ)   تملţير مŻ
 )بالمرة

Don’t know 12.1 12.2 14.9 13.7 13.7 13.1 Žرŷأ ƛ 

Total 100 100 100 100 100 100 المجموع 
 

 )2004تشريƇ أول� (توزيŴ الأسر الفلسطينية šسب الšاجة الأśƂر أهمية لƅƌ ولأسرهƅ والمنطƀة : 15جدول 
Table 15: Distribution of Palestinian Households by the Most Important Need 

 for Household and Region, (October, 2004) 
 

 قطاع غزة
Gaza Strip 

% 

 الضفة الغربية
West Bank 

% 

 الأراضي الفلسطينية
Palestinian 

Territory 
% 

Most important need   řŠاţال
řالثاني 

Second 
Need 

 řŠاţال
ƑولƗا 
First 
Need 

 řŠاţال
řالثاني 

Second 
Need 

 řŠاţال
ƑولƗا 
First 
Need 

 řŠاţال
řالثاني 

Second 
Need 

 řŠاţال
ƑولƗا 
First 
Need 

 الšاجة الأśƂر أهمية 

Food 17.7 32.1 18.1 39.7 17.9 36.7 ŉذاżال 

Clothes 19.1 0.4 11.7 0.3 14.8 0.3 ūالملاب 

Education 10.6 8.9 9.6 7.7 10.0 8.2 ƇيƆالتع Śخدما 

Employment 10.5 30.1 18.4 13.7 15.2 20.3 العمل 

Financial assistance 32.9 21.9 22.1 26.4 26.6 24.6 řالمالي Śداŷالمسا 

Health 6.5 1.9 14.9 7.8 11.4 5.4 řيţŰال Śالخدما 

Housing 2.2 4.1 3.9 3.7 3.2 3.9  ادة التسكين(المسكنŷŏ( 

Entertainment activities 0.3 0.2 1.0 0.4 0.7 0.3 řيƎيžتر řأنشط 

Other 0.2 0.4 0.3 0.3 0.2 0.3 Ɛأخر 

Total 100 100 100 100 100 100 المجموع 
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)2004تشرين أول، (Ŵ الأسر الفلسطينية šسب الšاجة الأśƂر أهمية للتجمعات السƂانية والمنطƀة توزي: 16جدول   

Table 16: Distribution of Palestinian Households by the Most Important Need of 
 Locality and Region, (October, 2004) 

 

The Most Important Needs  
 

 قطاع غزة
Gaza Strip 

% 

 لضفة الغربيةا
West Bank 

% 

 الأراضي الفلسطينية
Palestinian 

Territory 
% 

 الšاجات الأśƂر أهمية 
 

Create jobs 65.0 41.0 50.6 ملŷ ůرž ƀƆخ 

Health Services 5.2 9.0 7.5 řيţŰ Śخدما 

Food assistances 6.1 8.2 7.4 řيœذاŻ Śداŷمسا 

Education Services 3.8 4.7 4.3 تع ŚخدماřيميƆ 

Infrastructure Project 16.0 20.6 18.8 řتيţالت řتطوير البني 

No Need 3.4 9.2 6.8 řŠاţ دŠيو ƛ 

Don’t know 0.5 7.3 4.6 Žرŷأ ƛ 

Total 100 100 100 المجموع 

 
 والمنطƀة ةعلمƅƌ بوجود مشاريŴ تطويرية في التجمŴ السƂاني تمولƌا الدول المانšتوزيŴ الفلسطينييš Ƈسب : 17جدول 

 )2004تشريƇ أول�  (
Table 17: Distribution of Palestinians by their Knowledge about Development Projects 

Conducted in the Community by Donors and Region, (October, 2004) 
 

Knowledge  
 قطاع غزة

Gaza Strip 
% 

 الضفة الغربية
West Bank 

% 

 يةالأراضي الفلسطين
Palestinian Territory 

% 
 المعرفة 

Yes 10.3 14.3 12.7 Ƈنع 

No 87.2 71.6 77.8 ƛ 

Don’t know 2.5 14.1 9.5 Žرŷا ƛ 

Total 100 100 100 المجموع 

 
 

 )2004تشريƇ أول� (والمنطƀة  درجة الرضى عƇ الجƌد في تمويل المشاريŴ التطويريةاتجاهات الفلسطينييš Ƈسب : 18جدول 
Table 18: The Attitude of Palestinians Toward the Satisfaction on the Development Projects 

Conducted in the Community and Region, (October, 2004) 
 

Stratification level 
 قطاع غزة

Gaza Strip 
% 

 الضفة الغربية
West Bank 

% 

 الأراضي الفلسطينية
Palestinian Territory 

% 
 درجة الرضى 

Very satisfied 14.0 16.8 15.9 Ļي كثيراŲرا 

Somewhat satisfied 53.6 49.6 50.9 ŉالشي űي بعŲرا 

Somewhat unsatisfied 11.3 18.1 15.9 ŉالشي űبع űير راŻ 

Very unsatisfied 19.6 13.8 15.7 Ļكثيرا űير راŻ 

Don’t know 1.5 1.7 1.6 Žرŷأ ƛ 

Total 100 100 100 المجموع 
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 والمنطƀة  الŤدمات والبنية التšتيةƅƌ مƇ لمنطƀة سƂنأهمية الأśƂر ةالšاجتوزيŴ الفلسطينييš Ƈسب : 19جدول 
 )2004تشريƇ أول�  (

Table 19: Distribution of Palestinians by the Most Important Infrastructure Needs in the 
Community and Region, (October, 2004) 

5 
 

The most important needs   
 قطاع غزة

Gaza Strip 
% 

 الضفة الغربية
West Bank 

% 

 الأراضي الفلسطينية
Palestinian 

Territory 
% 

    أهمية الأśƂر  الšاجة

Electricity 10.9 4.8 7.3 ŉرباƎالك 

Roads 23.0 15.3 18.4 ƀالطر 

Sewage disposal 20.0 16.5 17.9  ŚشبكاŽرŰيالţŰال  

Water supply 16.6 10.4 12.9 Śمداداŏ Ƌالميا 

Schools 6.8 6.3 6.5 ūالمدار 

Health clinics / hospitals 12.6 14.3 13.6  ŚوالمراكزالعياداřيţŰال  

No Need 9.4 25.4 19.0 řŠاţ دŠيو ƛ 

Don’t know 0.7 7.0 4.4 Žرŷأ ƛ 

Total 100 100 100 المجموع 

 


